

---

## Список литературы

- Очерки по экономической синергетике / ред. В.И. Маевский, С.Г. Кирдина-Чэндлер, М.А. Дерябина. М.: Институт экономики РАН, 2017.
- Holland S. The market economy: From micro to mesoeconomics. L.: Weidenfeld and Nicolson, 1987.
- Ng Y.-K. Mesoeconomics: A micro-macro analysis. Brighton (U.K.): Wheatsheaf, 1986.

---

## АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИИ МОДЕРНИЗАЦИИ РОССИИ: ПОИСК МОДЕЛИ ЭФФЕКТИВНОГО ХОЗЯЙСТВЕННОГО РАЗВИТИЯ

*Х.А. Константиныди,  
В.В. Сорокожердьев, З.М. Хашева*

Участники XXXIII Международной научно-практической конференции «Актуальные аспекты реализации стратегии модернизации России: поиск модели эффективного хозяйственного развития» (4–6 октября 2018 г., г. Сочи) уделили первоочередное внимание проблемам формирования и реализации стратегии модернизации России в условиях назревшего пересмотра модели и способов реализации социально-экономической политики.

Конференция проводилась при финансовой поддержке РФФИ (проект № 18-010-20074\18). Основными организаторами Конференции выступили Краснодарский филиал Финансового университета при Пра-

---

© Константиныди Х.А., Сорокожердьев В.В.,  
Хашева З.М., 2018 г.

*Константиныди Христофор Александрович*, к.э.н., доцент, министр курортов, туризма и олимпийского наследия Краснодарского края, зав. кафедрой Краснодарского филиала Финансового университета при Правительстве РФ, Краснодар, Kx81@mail.ru

*Сорокожердьев Василий Васильевич*, к.э.н., доцент, президент Краснодарского регионального общественного благотворительного фонда «Научно-образовательные инициативы Кубани», Краснодар, sorich@mail.ru

*Хашева Зарема Муратовна*, д.э.н., профессор, проректор Южного института менеджмента (ЮИМ), Краснодар, kabardinochka@narod.ru

вительстве РФ, Краснодарский региональный общественный благотворительный фонд «Научно-образовательные инициативы Кубани», Южный институт менеджмента (Краснодар).

Важную роль в обеспечении научного уровня и представительности Конференции, а также в организационном и научно-методическом содействии ее проведению играла поддержка со стороны Финансового университета при Правительстве РФ, Центрального экономико-математического института (ЦЭМИ) РАН, Международной политэкономической ассоциации, Сочинского государственного университета.

В работе Конференции участвовали ряд представителей экономической науки высшей школы из авторитетных вузов России и Южного макрорегиона, а также правоведы, социологи и бизнесмены. Международный уровень Конференции подтвердили ученые из Грузии и Армении. Общее число участников составило более 100 человек, в том числе более 50 докторов и кандидатов наук. В ходе работы научного форума состоялись пленарное и три секционных заседания, были организованы два круглых стола и другие дискуссионные площадки.

Открыл пленарное заседание Конференции докладом на тему «Модернизация российской экономики: экосистемный подход» член-корреспондент РАН, зам. директора ЦЭМИ РАН *Г.Б. Клейнер*. Он акцентировал внимание на проблематике обеспечения системности в развитии экономики, в то время как ее основным недостатком он признает наличие пагубной несистемности.

В дальнейшем в докладе были рассмотрены: различные компоненты несистемности, в том числе отраслевая (предметная), региональная, темпоральная (реактивный стиль); разрывы цепочки «наука – образование – техника – производство»; несuverенность (импортозависимость); социальное расслоение; дискоординация власти; дисменеджмент; дисгармония; диспропорции; дисфункции; дезориентация экономических систем; дисбаланс между политикой и эконо-

микой; разобщенность уровней экономики; атомизация; искаженная связь в кольце «теория – политика – управление – практика»; диспропорции между системными секторами экономики. Необходимую динамику в формировании системности экономики России, на взгляд автора доклада, необходимо обеспечивать за счет модернизации в экономике, понимаемой как борьба за системность, прежде всего, в следующих областях: экономической теории; экономической политике; управлении; хозяйственной практике.

В докладе были определены задачи и предложены некоторые решения в следующих областях: формирование концепции и определение экосистемы, отличающие ее от других единиц экономического анализа и основанные на системной парадигме; выявление закономерной связи между такими единицами экономического анализа конца XX – начала XXI в., как кластеры, сети, платформы, экосистемы; разработка универсальной архетипической модели экосистемы в пространственно-временном и энергетическом контекстах; обоснование применения экосистемного подхода к модернизации экономики России.

Президент Фонда экономических исследований Михаила Хазина, *М.Л. Хазин* сделал доклад на тему «О проблемах российской экономики», где акцентировал внимание на том, что современная экономика, по существу, организуется и функционирует на принципах кредитно-финансовой экспансии, которые в настоящее время не работают. Главная проблема – предложение и обоснование новой модели экономического развития, которая может основываться на теории глобального кризиса, данная теория (альтернативная господствующей в управлении хозяйством страны либерально-компрадорской модели) уже создана в России и подтвердила адекватность и применимость в новых экономических условиях.

Профессор Международного Черноморского университета, доктор экономики *Т.П. Патиашвили* посвятила свой доклад проблематике малого бизнеса и его роли в со-

временной экономике (на примере Грузии). Докладчик провел исследование на основе сравнительного анализа с экономикой развитых стран. В частности, отмечено, что в странах Евросоюза на предприятия малого и среднего бизнеса (МСБ) приходится 99% всех зарегистрированных предприятий и 2/3 всех занятых. Положение малого бизнеса определяется тем, что он официально признан основой экономики сообщества. В Грузии наблюдается положительная динамика в развитии малого бизнеса, доля МСБ в числе предприятий устойчиво превышает 90%, занятости – более 2/3, добавленной стоимости – почти 60%. В то же время существуют серьезные институционально-инвестиционные ограничения на пути развития МСБ, которые следует устранять в рамках системного подхода.

В докладе д.э.н., профессора Южного федерального университета (Ростов-на-Дону) *О.С. Белокрыловой* на тему «Реиндустриализация – стратегический путь модернизации экономики России» были рассмотрены различные аспекты состояния и динамики мировой экономики, российской хозяйственной системы и экономики Ростовской области. Отмечено, что общий тренд социально-экономической динамики задается прежде всего четвертой технологической революцией, а также быстрыми изменениями в институциональной среде и экономической политике. Будущее модернизации – масштабная неоиндустриализация на основе цифровизации экономики и общества, формирования цепочек добавленной стоимости, активного подключения к достижениям НТП.

Автор доклада на тему «Развитие форм государственно-частного партнерства в туристско-рекреационном кластере региона» д.э.н., профессор, заместитель директора по науке Краснодарского филиала Финансового университета при Правительстве РФ *С.И. Берлин* уделил основное внимание актуальным аспектам взаимодействия государства и туристического бизнеса на примере Краснодарского края. Докладчик предложил меры, направленные на активное развитие маркетинга края

как наиболее перспективной территории для развития различных видов туризма в стране, а также рекомендовал предпринять стимулирующие меры по привлечению инвестиций в новые направления санаторно-курортного комплекса и туризма: развитие новых видов туризма – агротуризм, горно-климатический, бальнеологический, этнокультурный, гастрономический и винный, историко-этнографический, спортивный, экстремальный.

В докладе к.э.н., президента Краснодарского регионального общественного благотворительного фонда (КРОБФ) «Научно-образовательные инициативы Кубани» (Краснодар) *В.В. Сорокожердьева* была сделана попытка обосновать важнейшую роль интеграционных факторов в становлении современной социохозяйственной системы, которая состоит в способствовании «собираанию» разнородных элементов хозяйства – как на микро-, так и на макроуровне при значительном возрастании значения культурно-социологических и научных процессов и явлений. Современный научный поиск подтверждает тот факт, что интегральный строй – уже не только дело будущего, он уже полноценно сформировался в настоящее время и приносит результаты в ряде стран – локомотивов мирового социохозяйственного развития.

Перспективы внедрения блокчейн-технологий в систему налогообложения России находились в центре внимания в докладе д.э.н., профессора, и.о. заведующего кафедрой государственных и муниципальных финансов и финансового инжиниринга ВШБ ЮФУ (Ростов-на-Дону) *Д.А. Артеменко*. Отметив, что начало реализации блокчейн-технологии датируется 2008–2009 гг., когда в результате финансового кризиса появилась цифровая валюта биткоин, использующая блокчейн в качестве основы для операций, автор доклада делает вывод о том, что уже сейчас данная технология (с ее плюсами и минусами) может рассматриваться как важнейший фактор мировой финансовой системы. Технология блокчейн приобретает в России все большую популярность. Однако использование ее в интересах

---

государства возможно только после серьезных исследований, особенно с точки зрения информационной безопасности. Она является весьма привлекательной во всех сферах, так как обеспечивает прозрачность сделок.

В ходе пленарного заседания с докладами, вызвавшими значительный интерес присутствующих, выступили: профессор, директор Института политических исследований, член Общественной палаты РФ *С.А. Марков*; министр курортов, туризма и олимпийского наследия Краснодарского края, к.э.н., доцент, зав. кафедрой «Менеджмент и маркетинг» Краснодарского филиала Финансового университета при Правительстве РФ *Х.А. Константинови*; д.т.н., профессор, зав. кафедрой компьютерных технологий и систем КубГАУ (Краснодар) *В.И. Лойко*; д.э.н., профессор Сочинского государственного университета *Т.Е. Гварлиани*; д.э.н., профессор, зав. кафедрой системного анализа и обработки информации КубГАУ (Краснодар) *Т.П. Барановская*; к.э.н., научный сотрудник ЦЭМИ РАН *М.А. Рыбачук* и др.

В целом Конференция стала площадкой для плодотворного обмена научными знаниями между молодыми и зрелыми учеными, практиками. По результатам Конференции опубликован сборник научных статей, а ее участникам вручены соответствующие сертификаты.